

## **ПРИРОДНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ АЗОВСКОГО РЕКРЕАЦИОННОГО РАЙОНА**

**Кубанский государственный университет**

*Аннотация:* рассмотрены природные особенности Азовской прибрежной зоны, важные для рекреационного развития региона. Проанализированы особенности трех курортных зон Северного курортного региона: Ейской, Приморско-Ахтарской и Темрюкской.

*Ключевые слова:* природный потенциал, историко-культурный потенциал, рекреационный район, курортная зона.

*Summary:* the natural features of the Azov coastal zone, important for the recreational development of the region, are considered. The features of three resort areas of the Northern resort region are analyzed: Yeisk, Primorsko-Akhtarskaya and Temryuk.

*Key words:* natural potential, historical and cultural potential, recreational area, resort area.

Согласно рекреационному районированию России, прибрежные зоны Черного и Азовского морей относятся к Кавказско-Черноморскому рекреационному району общероссийской значимости и Азовскому району региональной значимости. К Азовскому району относится рекреационная зона Ростовской области (Азов, Таганрог, устье р. Дон), Краснодарского края, Украины и полуострова Крым.

Туристско-рекреационный потенциал Краснодарского края чрезвычайно высок – составляет около 50% всего рекреационного потенциала России. Природно-рекреационный потенциал Азовского рекреационного района уникален. Занимая выгодное геополитическое положение с выходом в Средиземное море, Ближний и Средний Восток, территория обладает высоким инфраструктурным и демографическим потенциалом, отличается специфическими природно-ландшафтными, этническими, культурно-историческими, социально-экономическими (сырьевыми, энергетическими ресурсами как потенциальными, так и реальными) особенностями. Азовское море – это песчаные пляжные территории, благоприятные климатические условия (умеренно континентальный климат степной зоны

Приазовья), богатые лечебные ресурсы, транспортная доступность. Разнообразен и значителен историко-культурный потенциал. В прибрежных зонах сосредоточено огромное количество памятников культурно-исторического наследия различных эпох (греки, скифы, киммерийцы, сарматы, тавры, меоты, гунны, хазары, половцы и др.), которые являются основой развития экскурсионно-познавательного туризма.

Азовское море занимает особое место на юге России. Мягкий климат, быстро прогревающееся море, песчано-ракушечные пляжи, уникальные лечебные факторы, привлекательные ландшафты лиманов, богатых рыбой, охотничьи угодья – специфические особенности этой прибрежной зоны. Азовское побережье является экологически чистой зоной. Природно-ресурсный потенциал Азовской прибрежной зоны высок, что позволяет обеспечивать одновременно отдых и профессиональное лечение населения.

В Азовском рекреационном районе выделяется три курортных зоны: Ейская, Приморско-Ахтарская и Темрюкская. По природно-экологической привлекательности лидирует Приморско-Ахтарская зона [Шкляр и др., 2016]. В развитии рекреационной деятельности Азовский район специфичен. Основная рекреационная функция Азовского рекреационного района – оздоровительная. Территория обладает благоприятными природными показателями, мягким климатом, длительным купальным сезоном, наличием природных, исторических и археологических объектов. В Ейской зоне приоритетным направлением в развитии санаторно-курортной отрасли является создание климатического приморского курорта с использованием лечебных грязей. На Должанской и Камышеватской косах, на прибрежной территории в районе населенного пункта Ясенская переправа функционируют санатории, детские лагеря, базы отдыха, авто-кемпинги. Основные виды рекреационной деятельности: лечебные ванны, грязелечение, фитотерапия, гелиотерапия, талассотерапия, аэротерапия. Развивается парусный и морской туризм: виндсерфинг, кайтсерфинг, аквабайк, пляжный мотокросс.

Привлекательна для туристов Приморско-Ахтарская курортная зона, где санаторно-курортный отдых сочетается с виндсерфингом, рыбалкой, охотой, парусным спортом. Специфичен лечебно-оздоровительный туризм благодаря наличию лиманных сероводородных грязей и йодо-бромных минеральных вод. Данная рекреационная зона развивает сельский туризм, связанный с

предоставлением услуг по любительской охоте и рыбалке, детский, юношеский и молодежный туризм, талассотерапию и воздушные ванны.

В развитии санаторно-курортного и туристского комплекса Краснодарского края большую роль начинает играть Темрюкский район, обладающий широким спектром специфических природных возможностей. На территории района располагаются самые протяженные в крае ракушечно-песчаные пляжи, уникальные ландшафты азовских кос (Сазальникская, Камышеватская, Долгая, Ясенская) со специфическим растительным покровом, озера (Голубицкое, Соленые Приморско-ахтарские), лиманы и плавни древней дельты р. Кубань, здесь сконцентрированы залежи целебных иловых грязей, на грязевых вулканах – сопочные грязи, которые используются лечебными учреждениями г. Ейска. Лечебно-оздоровительные услуги оказывают оздоровительный центр «Искра» в пос. Кучугуры и детский санаторно-оздоровительный лагерь «Фламинго» в с. Пересыпь, на территории которого начато строительство грязелечебницы. Здесь развивается спортивный, познавательный туризм, сосредоточены уникальные археологические артефакты ушедших цивилизаций мировой значимости.

Темрюкский район обладает многими преимуществами как природного, так и культурно-исторического плана. На небольшой площади, не требующей длительных переездов, можно так построить экскурсионный маршрут, что рекреанты могут познакомиться с древнегреческой культурой Боспорского царства, побывав на раскопках древней столицы Боспора – Фанагории, дольменной культурой бронзового века, с творениями человека, которые стали памятниками природы (сад Яхно, Ибрагимовский сад, Турецкий водопровод), с уникальными природными объектами: Дубовый рынок, Соленое озеро, степные ландшафты, песчано-ракушечные косы (Тузла, Чушка) и мысы (Ахеллеон, Панагия). Грязево-вулканический комплекс Таманского полуострова не имеет аналогов в мире и является уникальным природным объектом для научного, научно-познавательного, учебно-просветительского и эстетического посещения. В целом ресурсный потенциал Таманского полуострова позволяет развивать культурно-познавательный, экологический этнографический, лечебно-оздоровительный и археологический туризм.

В Кубанском госуниверситете был разработан проект рекреационного использования Таманского п-ова «Большая эколого-этнографическая тропа Тамани», который был основан на специфике природных ресурсов: уникальный грязево-вулканический комплекс, не имеющий аналогов в мире, ландшафтное разнообразие, определяющееся историческими условиями, своеобразным географическим положением и многообразными формами природопользования на протяжении нескольких тысячелетий (Боспорское царство, Тмутараканское княжество), обилие редких природно-исторических объектов [Литвинская С.А., 2004]. Проект был представлен на Выставке «Дни Кубани в Ганновере» еще в 2003 г. и получил высокую оценку.

На Таманском п-ве в 2009 г. создан фольклорно-этнографический туристский центр «Казачья станица Атамань» с целью воссоздания традиций коренного населения, познания особенностей быта, народных промыслов, национального искусства, одежды и украшений казачества. Этническая станица «Атамань» привлекает многочисленных туристов из городов Краснодар, Керч, отдыхающих санаториев гг. Анапы, Новороссийска, Геленджика. Событийный туризм является эффективным приемом освоения природного потенциала Темрюкского района [Волкова Т.А. и др., 2016]. Приоритетные направления развития санаторно-курортного и туристского комплекса Темрюкского района: бальнео- и грязелечение, агротуризм, в том числе, винный, экологический и этнотуризм.

Несмотря на специфический и богатый природно-рекреационный потенциал, в настоящее время туристско-рекреационная сфера Темрюкского района занимает невысокое положение в Азово-Черноморской рекреационной системе, активная оздоровительная рекреация в районе слабо развита, отсутствуют экономические механизмы, формирующие заинтересованность развития экологического туризма как у предпринимателей, так и у жителей региона, отсутствуют влиятельные социальные слои населения, готовые вкладывать капитал в развитие экотуризма. Следует отметить низкий уровень экологической рекламы, пропаганды и агитации. Научно-познавательный и экологический туризм не нашли должного места в туристской отрасли экономики Темрюкского района. Важной проблемой является и переориентация местных органов власти на развитие эколого-рекреационной специализации территории Таманского п-ова, когда рекреационная отрасль экономики

рассматривается как значительно более благоприятная форма деятельности по сравнению с промышленностью и градостроительством.

Резюмируя изложенное, следует отметить, что уникальные природные ландшафты Азовской прибрежной зоны создают мощный потенциал для развития многих видов рекреации и туризма: выгодное геополитическое расположение, наличие уникальных рекреационных ресурсов, благоприятные природно-климатические условия, наличие бальнеологических ресурсов (минеральные воды, лечебные грязи), мелкое и быстро прогревающееся Азовское море. Все это обеспечивает эффективность и комфортность лечения, отдыха и просвещения.

Работа выполнена при поддержке гранта РФФИ р\_а 19-45-230019.

### **Список использованных источников**

1. *Волкова Т.А., Мищенко А.А.* Основные предпосылки использования туристско-рекреационного потенциала для развития туризма (на примере Темрюкского района Краснодарского края) // Проблемы международного туризма в контексте диалога культур: матер. междунар. науч. конф. Астрахань, 2010.

2. *Литвинская С.А., Литвинский К.О.* Экологические и экономические аспекты развития экотуризма на Тамани // Экологические проблемы Таманского полуострова. Краснодар, 2004.

3. Статистические данные по РФ. URL: <https://www.russiatourism.ru/contents/statistika/statisticheskie-dannye>.

4. *Шкляр К.О., Кузякина М.В., Пелина А.Н.* Оценка рекреационного потенциала пляжей Краснодарского края (по данным курорта Анапа) // Географические исследования Краснодарского края: сб. науч. тр. Краснодар, 2016.